附件1
中大研院〔2017〕72号

中山大学关于印发《中山大学研究生导师
遴选办法》的通知
校机关各部、处、室，各学院、直属系，各直属单位，各附属医院（单位），产业集团，各有关科研机构：
为做好2017年研究生导师遴选工作，经广泛调研和征求意见，学校修订了《中山大学研究生导师遴选办法》，经2017年第12次校党委常委会审议通过，现予发布，请遵照执行。
中山大学
2017年6月12日
（联系人：宁黎，联系电话：84111760）
中山大学研究生导师遴选办法
（2017年修订）
为进一步提高研究生培养质量，根据《教育部、国家发展改革委、财政部关于深化研究生教育改革的意见》(教研〔2013〕1号)、《国务院学位委员会、教育部关于加强学位与研究生教育质量保证和监督体系建设的意见》(学位〔2014〕3号)等文件精神，结合我校实际，制定中山大学研究生导师遴选办法。
一、遴选方式
导师遴选分为研究生导师任职资格认定和招生资格审核两个环节。
（一）研究生导师任职资格认定
学校制定并公布研究生导师任职资格的基本条件，各研究生培养单位每年根据该条件按照学校的统一安排完成当年新增研究生导师任职资格认定工作。
（二）研究生导师年度招生资格审核
1．学校制定并公布研究生导师招生资格基本条件，各研究生培养单位在此基础上，每年根据本单位学科建设、人才培养需要和当年学校下达的研究生招生计划，制定本单位研究生导师具有当年招生资格的具体条件和审核方案，并公示当年招生的导师名单，报研究生院备案。
2．各研究生培养单位每年根据已报备的招生条件和审核方案完成当年研究生导师招生资格审核。
各研究生培养单位在进行研究生导师招生资格审核时，须对导师任职期间的工作进行考核。凡违背立德树人宗旨，违反学术道德规范，违反学校教师行为规范及存在其他严重违法违纪行为，未认真履行研究生导师职责，不能保证研究生培养质量者，应暂停其招生；情节严重者，应报学位评定委员会重新审议其研究生导师任职资格。
二、遴选条件
（一）研究生导师任职资格基本条件
申请研究生导师任职资格者，应为我校在编在岗的专任教师及附属医院的医教研系列人员，忠诚党和国家的教育事业，以立德树人为己任，具备良好的师德师风；在所申请的学位授权学科、专业内形成较为稳定的研究方向，熟悉有关学位与研究生教育的政策法规，恪守学术道德，具有严谨的治学态度，严格遵守学术规范，认真履行导师职责，无违反学校教师行为规范及其他违法违纪行为。
1．博士生导师任职基本条件
（1）学术学位博士生导师任职基本条件
原则上须具有博士学位，且符合下列条件之一者，即认定具有博士生导师资格：
①当年评定正高级专业技术职务；
②已具有副高级及以上专业技术职务，近3年内主持过国家级面上及以上项目。
（2）临床医学/口腔医学专业学位博士生导师任职基本条件
①在临床一线工作，具有良好的医德医风；
②原则上须具有医学博士学位或临床医学和口腔医学博士专业学位；具有医学硕士学位或临床医学和口腔医学硕士专业学位者，须在医疗行业中享有杰出声誉；
③具有主任医师专业技术职务；
④近3年内主持过省部级面上及以上项目。当年取得主任医师专业技术职务者可以无科研项目要求。
2．硕士生导师任职基本条件
（1）学术学位硕士生导师任职基本条件（包括除临床医学和口腔医学专业学位之外的其它专业学位硕士生导师）
符合下列条件之一者，即认定具有硕士生导师资格：
①具有博士学位；
②具有副高级以上专业技术职务、硕士学位，近3年主持过省部级及以上项目。
（2）临床医学/口腔医学专业学位硕士生导师任职基本条件
①在临床一线工作，具有良好的医德医风；
②具有医学博士、硕士学位或临床医学和口腔医学博士、硕士专业学位；
③具有主任医师或副主任医师专业技术职务；
④硕士学位获得者还需要近3年主持过省部级及以上项目。
（二）研究生导师招生资格基本条件
1．博士生导师招生基本条件
（1）具备博士生导师任职资格，且年度考核合格；
（2）指导的在校博士生总数原则上不超过10人；
（3）退休前能完整指导一届博士生；
（4）有较充足的科研经费以保障博士生完成必须的研究工作。具体科研成果、研究项目及科研经费等招生条件的认定，按照各研究生培养单位在当年招生资格审核方案中确定的要求执行；
（5）临床医学（口腔医学）博士专业学位研究生的招生导师，还应同时具有主任医师资格，原则上应在临床医疗岗位工作，承担临床应用研究项目，能为专业学位研究生提供良好的实习实践活动条件和指导。
2．硕士生导师招生基本条件
（1）具备硕士生导师任职资格，且年度考核合格；
（2）指导的在校学术型硕士生总数原则上不超过10人；
（3）退休前能完整指导一届硕士生；
（4）应有较充足的科研经费保障硕士生完成必须的研究工作。具体科研成果、研究项目及科研经费等招生条件，依据各研究生培养单位在当年招生资格审核方案中确定的要求执行；
（5）硕士专业学位研究生的招生导师，原则上应承担实际应用研究项目，能为专业学位研究生提供良好的实习实践活动条件和指导。指导临床医学(口腔医学)硕士专业学位研究生的导师，还应同时具有副主任医师或主任医师资格，原则上应在临床医疗岗位工作。
三、工作程序
（一）研究生导师任职资格认定
1．校内人员研究生导师任职资格认定
（1）新任职研究生导师资格认定
在学校规定的时间内，经本人申请，各研究生培养单位学位审议机构按照学校制定的研究生导师任职资格基本条件对申请人进行资格认定，其中对师德师风（含医德医风）的评价由所在单位党委（党总支、直属党支部）负责，实行“一票否决”。认定通过的名单公示一周，无异议后报研究生院备案。
每位申请人每次只能申请一个学科、专业的研究生导师任职资格。临床医学学科和口腔医学学科的申请人可以同时申请学术学位和专业学位两种类型的研究生导师任职资格。
（2）跨、转学科、专业研究生导师资格认定
在开展新任职研究生导师资格认定工作的同时进行已具有研究生导师任职资格者跨、转学科、专业任职资格的认定，其中跨学科、专业任职资格认定只限于我校新获得授权或学科建设特殊需要的学科、专业。每次只能申请跨、转1个学科、专业。
2．校外兼职导师任职资格认定
（1）校外兼职博士生导师任职资格认定
与我校相关研究生培养单位有密切稳定的研究合作、已签署联合培养研究生协议、被聘为我校兼职教授的有关单位具有正高级专业技术职务的人员，可由相关研究生培养单位学位审议机构根据我校有关任职条件和程序，在每年开展校内人员任职资格认定工作的同时，认定兼职博士生导师任职资格，任期一般3至7年。
（2）校外兼职硕士生导师任职资格认定
学校仅面向各附属临床医院的基地和其他专业学位研究生培养单位有关人员认定兼职硕士生导师任职资格，前者认定条件和程序与校内研究生导师相同，后者认定条件由培养单位制定并报研究生院备案，认定程序与校内研究生导师相同。校外兼职硕士生导师任期一般2至5年。
（二）研究生导师招生资格审核
每年上半年，在学校统一规定的时间内，各研究生培养单位学位审议机构在学校规定的招生基本条件基础上分别制定本单位学术学位研究生和专业学位研究生导师招生资格具体条件和审核方案，对已认定研究生导师任职资格、申请招生者进行招生资格审核，名单公示一周，无异议后由研究生院负责安排列入下一年的招生简章。
四、申诉及异议处理
在各研究生培养单位名单公示期内，申请人认为对其本人的申请审核存在不公或者错误的，可向本单位学位审议机构实名提出申诉并提供相应证据证明；若对申诉的处理意见仍有异议可向研究生院提出复审。
各研究生培养单位学位审议机构还应负责公示期内的其他异议调查处理，有关情况应报研究生院备案。对申请材料中有弄虚作假等违反学术规范行为的申请人，一经查实，学校将终止对其研究生导师资格的认定和招生资格的审核，3年内不接受申请。对违反学校有关规定，存在不实审核的研究生培养单位，学校将酌情核减下一年度招生计划。
五、其他
本办法自公布之日起施行，由研究生院负责解释，原《中山大学研究生导师遴选办法》（中大研院〔2016〕46号）同时废止。
中山大学校长办公室                       2017年6月12日印发
中 山 大 学 文 件
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